

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta, al mes. — Prencias, 9,50 trimestre. — Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos, Teléfono núm. 2.

Línea en 8.º pág. 0,10. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Lunes 20 de Enero de 1919

Núm. 10.100

La liquidación de la guerra

EMPIEZA LA CONFERENCIA DE LA PAZ

CRONICAS DE LA PAZ

El Quai "D'Orsay"

D'Orsay, D'Orsay... Lo primero que acude a mi memoria, al evocarse este nombre, no es el ministerio de Negocios Extranjeros, ni el "mueble", ni la estación del ferrocarril, ni el hotel de viajeros, ni el Palacio de la Legión de Honor, escudario, en los tiempos del "Directorio", de las fiestas de Mme. de Staël.

D'Orsay me recuerda a quien hizo famoso este apellido con su elegancia; a caballero que una vez se batió con un oficial del Ejército por que éste osó hablar mal en su presencia de la Virgen María, y D'Orsay no podía consentir que delante de él se injuriase a una dama; al Brummell francés; al lion, más que dandy, que sabía dar la mano de un modo especial, *ex abundantia cordis* (Fernando Díaz de Mendoza da la mano a lo D'Orsay); a quien dio nombre a unos gabanes, usados por los elegantes de antaño; al que en sus ratos de ocio esculpía y escribía; al que mereció alabanzas de Byron por sus escritos, y a quien borró por completo Moore de las listas de literatos; al D'Orsay olvidado, olvidado por tantos otros, en las biografías del incompleto *Gran Larousse*...

Pero no es ahora el momento de recordar al elegante D'Orsay, y sí al ministerio de Negocios Extranjeros de Francia el palacio del Quai d'Orsay de París, donde comenzaron las Conferencias de la Paz.

Construido en 1845 por Lacorne, trasladándose a él en 1852, desde el bulevar de los Capuchinos, las oficinas del ministerio de Negocios. De entonces a la fecha actual se han firmado bajo sus bóvedas tres Tratados Internacionales: el que puso fin a la guerra de Crimea (30 de Marzo de 1856), el que acabó nuestro desastre colonial (1899) y el Tratado de arbitraje, entre Inglaterra y Rusia que siguió al incidente de Hull.

Pasemos un velo sobre la desdichada paz de París, en la que fuimos parte los españoles. Para qué recordar cosas tristes? Vayamos a los días de glorias del Quai d'Orsay, a los comienzos del año 1856, a las sesiones que empezaron el 1.º de Febrero y concluyeron en 29 de Marzo.

Sabido es que en la guerra de Crimea fueron vencedoras Rusia, Francia, Inglaterra y Turquía. Aunque Austria fué neutral durante la campaña, se la admitió en la Conferencia de la Paz.

Los delegados de Prusia fueron admitidos únicamente a título de oyentes. En cambio, Cerdeña tomó parte en las deliberaciones.

Era entonces ministro de Negocios Extranjeros en Francia el conde Waleswki, que había sucedido en el cargo a Mr. Brouyn de Luys.

La primera sesión se verificó en el salón de Retratos del palacio, ante una gran mesa cubierta de un tapete verde. Representaban a Francia el citado conde Waleswki y M. de Bourgueney; a la Gran Bretaña, lord Clarendon y lord Cowley; a Rusia, el Príncipe Orloff y Brunnow; al Rey de Cerdeña, el conde de Cavour y el marqués de Villamarina; a Austria, el conde de Bouf y el barón de Hübner, y a Turquía, Mamed Jemid y el gran visir Ali Bajá.

Se encargó de la redacción del Protocolo el conde Benedetti.

La noche siguiente a la primera sesión se dió una fiesta en el Quai d'Orsay, a la que asistieron numerosas damas, y en la que se permitió llevarse algo como recuerdo: plumas, lápices, cortapapeles, cucharillas... ni más ni menos que el «Doctor Thebussem», muerto el año anterior, quien tenía la costumbre de llevarse un plato de todas las casas en que le invitaban a comer, incluso de Palacio.

En el intermedio de las sesiones, el 16 de Marzo, nació el Príncipe Imperial, que años más tarde, en plena juventud, había de hallar la muerte en Zululandia. Hubo con tal motivo fiestas, recepciones y banquetes. Los diplomáticos tuvieron unos días muy atareados, en los que hu-

bieron de trabajar tanto como la cabeza el estómago y los pies.

Por fin, el 30 de Marzo, domingo de Quasimodo, a la una de la tarde, y bajo un sol espléndido, todos los plenipotenciarios, vestidos con uniformes de gala y ostentando todas sus condecoraciones y veneras, se encaminaron en lucido cortejo al palacio del Quai d'Orsay, donde, reunidos en la misma sala en que se habían celebrado sesiones, M. Fenillet de Conches dió a cada uno un ejemplar manuscrito del Tratado que se firmó luego, por los representantes de las Naciones, con una pluma arrancada a un águila del Jardín de Plantas, no sin que el rey de los aires protestara contra el capricho de su Imperial señor.

En este Tratado no se impuso a Rusia indemnización de guerra.

«Francia es lo bastante rica para costearse ella sola la victoria» dijo Napoleón III.

Los otros dos Tratados del Quai d'Orsay no estuvieron tan acompañados de fiestas como éste que puso fin a la guerra de Crimea, y que hizo poco duradero e ineficaz la segunda guerra de Oriente, de 1876.

Del nuestro, ya he dicho que no quiero hablar.

¿Cómo se engalana el Quai d'Orsay para las sesiones que han de darle más gloria? Veamos lo que nos cuentan los periódicos franceses de estos días.

Por la escalinata de honor se llega al vestíbulo. A la izquierda hallanse las habitaciones que dan fachada al Quai d'Orsay, y que conservan su decoración y su mobiliario habituales.

Desde la antecámara se pasa sucesivamente a los salones del Congreso, de los Embajadores, del Reloj... Este ha sido totalmente transformado en los últimos días; pues en él han de verificarse las sesiones preliminares. Al pie de la monumental chimenea ha sido dispuesta una mesa para los miembros del secretariado general de la Conferencia. El centro de la sala hallase ocupado por otra mesa en forma de herradura, cubierta con un paño verde. Aquí y allá, mesas reservadas a los secretarios-taquígrafos de las diversas legaciones. Las sillas son de laca gris y tapizadas de tisú de la Savonnerie.

Pesados cortinones separan esta sala de la Galería del Reloj, que da a los jardines del palacio; galería reservada en las circunstancias presentes para las conversaciones y trabajos especiales de los delegados.

Los salones del piso bajo, terminan en el gran comedor, donde se celebrará la Conferencia definitiva de la Paz y las sesiones principales. Tiene una mesa, también en forma de herradura, en la que caben 130 personas, y que ocupa la habitación en toda su longitud.

En el piso primero, al que da acceso al monumental escalera, hallanse las salas y oficinas, donde trabajarán las diversas Comisiones...

Luis ARAUJO COSTA.

La primera sesión

Discurso de Poincaré

El sábado a las tres de la tarde se celebró en el Quai D'Orsay, en el conocido salón del reloj, la primera sesión plenaria de la Conferencia de la paz.

Poincaré fué recibido solemnemente a la puerta del ministerio, tributándole honores un piquete de infantería.

Abierta la sesión ocupó Poincaré la presidencia teniendo a su derecha a Wilson y a su izquierda a Clemenceau. Leyó Poincaré un discurso en el que comienza dando la bienvenida y las gracias a todos los delegados extranjeros por el asentimiento unánime con que se ha elegido para la Conferencia a París, la ciudad que durante cuatro años tomó el enemigo como objetivo principal de su acción militar; defendiéndola con valentía los ejércitos aliados, hasta la completa victoria, contra las ofensivas cada día más renovadas.

Ve en esta decisión el homenaje de

todas las naciones y un tributo por los sufrimientos de la guerra.

Añade que Francia no tuvo responsabilidad en el espantoso clacalismo que ha trastornado al Universo y reconoce que las potencias representadas en la Conferencia tampoco tuvieron parte en el origen del desastre.

La Humanidad — agrega — puede depositar en nosotros su confianza por cuanto no figuramos entre los violadores del derecho.

Es necesaria una información complementaria para conocer el origen del drama. La verdad, cubierta de sangre, ha dimanado de los archivos imperiales, demostrándose con meridiana claridad que ha sido premeditación, con la esperanza de conquistar la hegemonía europea y más tarde la dominación mundial.

Los imperios centrales, estrechamente unidos por su complicidad, inventaron un odioso pretexto, pasando por encima del cadáver de Serbia para abrirse camino hacia Oriente y renegando de solemnes compromisos saltaron también por encima del cadáver de Bélgica para abrirse camino hacia el corazón de Francia. Quienes perecieron por el hierro por haber querido dominar por el hierro, sólo a sí mismos pueden achacarse la culpa de lo ocurrido.

Nada hay más significativo que el vergonzoso trato que a últimos de Julio de 1914 intentaron proponer a Inglaterra y a Francia. A Inglaterra le decían: «Dejadnos en libertad de atacar a Francia por tierra y desistiremos de penetrar en el mar de la Mancha». Al mismo tiempo decíannos a nosotros: «Aceptamos de Francia la declaración de neutralidad a condición de que nos entreguéis la cuenca de Briey y las plazas de Toul y Verdún».

Alemania trató de aplastar a Bélgica y Francia e Inglaterra lograron salvarla. Desde que se iniciaron las hostilidades estuvieron frente a frente la idea de la fuerza soberana sin freno ni fiscalización y la idea de la justicia amparada por la espada.

Inglaterra hizo esfuerzos prodigiosos para impedir que triunfase el espíritu de conquista, el Japón armóse por lealtad a su aliada Inglaterra, aunque reconociendo el peligro que para Asia representaría la hegemonía de los imperios centrales; Italia negóse también a favorecer las ambiciones de los alemanes; Rumania resolvió luchar para realizar su unidad nacional. Abandonada y traicionada aceptó un odioso tratado cuya revisión exigireis.

Grecia se alzó para esquivar la dominación que la amenazaba; Portugal, la China y Siam salieron de la neutralidad para huir de los tentáculos imperiales...

Así produjeron las ambiciones alemanas la liga de todos los pueblos contra ellas.

Saluda a Wilson en nombre de la Francia agradecida y de las naciones representadas en la Conferencia.

El Nuevo Mundo estremecióse de indignación al ver que los imperios centrales no se detienen ante los saqueos, incendios y matanzas de seres inofensivos. La intervención de los Estados Unidos fué un gran suceso político y militar; la sentencia suprema dictada ante la historia por la elevada conciencia de un pueblo libre sobre las inmensas responsabilidades contraídas en la lucha.

América vino a defender el ideal de la libertad. Hija de Europa atravesó el Océano para arrancar a su madre de la hamillación, de la esclavitud y salvar la civilización.

Los gobiernos autócratas prepararon en el secreto de las cancillerías y los Estados mayores el insensato programa de dominación del mundo; rebajaron la idea religiosa hasta el extremo de convertir a Dios en complaciente auxiliar de sus pasiones y cómplice de sus hazañas; prescindieron en un todo de las tradiciones, costumbres y deseos de los pueblos, despreciando la vida de los ciudadanos, la honra de las mujeres y todo principio de moral pública y privada.

Nosotros tratamos de impedir que fuesen hollados por la guerra los que nadie podría repudiar y menospreciar impunemente. En tanto ensanchábase la lucha por toda la superficie de la tierra, sonaban las voces de las nacionalidades cautivas pidiendo auxilio desde el fondo de las prisiones donde hacía siglos yacían. Y esas nacionalidades huían del cautiverio para acudir en nuestra ayuda. Polonia resucitada nos mandaba tropas checoslavas que conquistaban el derecho a la independencia. Todos los pueblos oprimidos, todas las víctimas de las grandes injusticias históricas volvíanse hacia nosotros como naturales defensores suyos,

Elección de Presidente

El Presidente Wilson ha pronunciado en la primera Conferencia de la paz un discurso, diciendo que se complacía en proponer a Clemenceau para presidir de un modo permanente las sesiones de la Conferencia.

A esta declaración de Wilson y a su proposición, se adhieren Lloyd George, como representante de Inglaterra, y Sonnino de Italia.

Puesto el asunto a votación, resultó elegido Clemenceau para presidente, por unanimidad.

Discurso de Clemenceau

El Presidente del Consejo francés pronunció un discurso expresando la gratitud a que se veía obligado por su elección para el cargo de presidente de la Conferencia de la Paz.

Manifestó que el homenaje de que acaba de ser objeto su persona, alcanza también, en gran parte a Francia.

Añadió que con el concurso de todos los representantes que asistían a la Conferencia, se llevaría a buen término la árdua labor que se imponían.

El éxito de la Conferencia está en la opinión y buen criterio de todos los delegados.

La Sociedad de Naciones, dijo, se encuentra aquí, y a todos toca el hacerla vivir.

Debemos esforzarnos por alcanzar la realización de los ideales de la paz para hacer una humanidad más fuerte, más grande y más feliz.

No es una paz de territorio la que deseamos, la paz de los pueblos.

Terminó diciendo que al programa formulado nada tenía que añadir.

Leyó finalmente las cuestiones que se someterán a discusión en la Conferencia, que son las siguientes:

1.º Responsabilidad de los autores de la guerra.

2.º Penalidad contra los crímenes cometidos durante ella.

3.º Legislación internacional del trabajo.

A cada ponencia se invitará para que presente una memoria sobre aquellas tres cuestiones y para exponer las iniciativas de cada cual sobre la cuestión económica y financiera.

La sanción que se haya de imponer al Kaiser, la examinará una comisión especial.

Figuras que pasan

RODRIGUEZ ALVES

Falleció en Río Janeiro el Presidente de la República brasileña.

Don Francisco Rodríguez Alves nació en el Estado de San Pablo, en 1845. Estudió la carrera de Jurisprudencia en la Universidad del mismo Estado, y se doctoró en Ciencias jurídicas y sociales en 1870.

Ingresó en la Magistratura, que abandonó para dedicarse de lleno a la política. Fué varias veces diputado figurando siempre en la Comisión de presupuestos.

En 1887 fué elegido presidente del Estado de San Pablo. Dos veces estuvo al frente del ministerio de Hacienda. En 1902, sustituyó en la Presidencia de la República al doctor Campos Salles.

Tenía el título de barón de Taquara, que en la época del Imperio le concedió el Gobierno, en recompensa a sus excelentes servicios en pro de la abolición de la esclavitud. Fué uno de los primeros brasileños que concedió libertad a sus esclavos.

Cuando estalló la guerra europea era presidente de la República D. Wenceslao Braz, a quien sustituyó Rodríguez Alves.

Nota bibliográfica

Teoría y práctica del cultivo moderno de secanos—Adaptado especialmente a España

Este libro es sin duda el más completo y de más aplicación que se ha publicado sobre este asunto de tan vital importancia para España.

Su autor el Sr. Esteban de Faura, Ingeniero Agrónomo, es gran conocedor de toda España, y además es el único que ha escrito sobre esto, que ha estado estudiándolo en América pensionado por el Estado.

Constituye un elegante tomo en 8.º de 268 páginas, con 25 mapas y dibujos

que avaloran el texto. Su precio es de 5 pesetas en Madrid, y por 5,50 re emite certificado a provincias, dirigiéndose a la Librería de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

APROPÓSITO DEL IDIOMA

UNA PROTESTA

Al presidente del Consejo de ministros se ha cursado desde esta ciudad un telegrama que dice así:

«Los alumnos de último curso de Medicina de la Universidad de Santiago, con la representación de sus compañeros de Facultad protestan indignados contra la absurda petición de los estudiantes de Barcelona, para que el idioma catalán sea declarado oficial en sus centros docentes, y contra la sangrienta y bárbara colisión habida en la Universidad entre españoles y falsos patriotas. ¡No se puede postergar idioma Cervantes! Sea tal protesta la afirmación rotunda de su patriotismo y la reivindicación de los prestigios y glorias inmarcesibles de nuestra querida madre España.—La Comisión».

EL GOBIERNO Y EL PROBLEMA SOCIAL

Se publicó la siguiente Real orden de Gobernación:

Llegan al Gobierno las expresiones de una realidad alarmante de los nuevos modos y formas de la lucha social en las principales comarcas industriales y agrarias de España.

La gran perturbación que en el orden económico produjo la guerra; la exaltación de las pasiones por la influencia de las agudas y radicalísimas transformaciones que la sociedad experimenta en los pueblos vencidos; la acción constante de elementos disolventes que actúan sobre la inquietud y el malestar de la masa trabajadora, ofrecen posibles riesgos de luchas y violencias y estragos difíciles de reparar.

No se trata, con ser ello bastante, de los legítimos intereses de patronos, se trata del más alto interés de la economía nacional, que puede verse gravemente amenazado y comprometido, y de ello existen ya indicios tan graves, como son el cierre definitivo de fábricas, el propósito de la emigración a Francia y América de algunas industrias y la inclinación manifiesta de importantes grupos industriales al abandono de sus negocios.

Por esta causa atento el Gobierno a estos problemas sociales y consciente de sus obligaciones, se preocupa en prevenir tales riesgos, evitando la guerra social y buscando cauces de legalidad y normas jurídicas para la solución de tales conflictos.

Es su propósito acudir a la reforma de la ley de Huelgas, en el sentido de que éstas no puedan legalmente producirse mientras no se haya intentado la conciliación, dándose toda clase de garantías para la eficacia del arbitraje.

Es su resolución establecer el molde legal para la reglamentación del trabajo, el salario mínimo condicionado a las circunstancias de cada localidad y la jornada máxima para cada oficio; todo ello con la necesaria y legítima intervención de los elementos patronales.

Es también propósito del Gobierno pedir a las Cortes y obtener de ellas todas aquellas medidas legislativas que completan la solución de los problemas de los accidentes del trabajo, el paro forzoso de los retiros y pensiones para la vejez, de la protección a la maternidad y a la infancia, etc., con la colaboración en estas funciones que le corresponden al Estado por su inexcusable intervención y tutela de patronos y obreros, manteniendo así en este punto la relación que entre ellos debe establecerse, como factores integrantes de la organización industrial.

Está el Gobierno decidido a realizar esta obra social que juzga inaplazable; pero está también persuadido de que sería ella ineficaz y estéril si previamente no se constituyeran los órganos de representación de los elementos patronal y obrero, mediante la sindicación obligatoria por oficios y profesiones.

Y a este efecto, considerando que quizás un Real decreto dictado con este objeto no fuera el procedimiento más adecuado a este fin, aunque la urgencia del caso pudiera justificarlo, acude el ministro que suscribe a la sabiduría y com-

petencia del Instituto de Reformas Sociales para que, con toda urgencia estudie y formule las bases de un proyecto de ley estableciendo aquella sindicación obligatoria, así para obreros como para patronos, en condiciones que permitan tener en cuenta las modalidades en que se desenvuelven el trabajo según los oficios y localidades, es decir, que la base de la sindicación sea de cada oficio en cada localidad, sin perjuicio de que en las pequeñas poblaciones puedan agruparse los oficios con los de otras colindantes.

Cree el ministro que suscribe que para la eficacia de tales sindicatos, serían bases indispensables el reconocimiento de su personalidad jurídica; la necesidad de que para su constitución concurriesen respectivamente el sesenta y cinco por ciento, por lo menos, del elemento patronal y del elemento obrero de cada ramo u oficio; la regulación del procedimiento electoral para la designación de las juntas y elementos directivos y representantes de cada sindicato, de modo que precisamente recaigan sobre personas que pertenezcan al arte u oficio de los sindicatos mismos; la determinación de los modos de caer los fondos y recursos de los sindicatos; su intervención en las regulaciones del trabajo de cada oficio; las normas para la contratación del trabajo en cada localidad y en cada oficio, dentro de las disposiciones generales relativas a la jornada, al salario y a la sanidad e inspección, como a todo lo que correspondiere a la tutela e intervención del Estado, y por último a las garantías para el cumplimiento de las relaciones contractuales entre los sindicatos patronales y obreros y a las bases para conciliación y arbitraje como trámite previo e indispensable para la legitimidad de la huelga.

Solicita el ministro que suscribe, con carácter de gran urgencia, el dictamen o propuesta del Instituto de Reformas Sociales acerca del propósito de la sindicación obligatoria sobre las bases expuestas, sin perjuicio de que con más tiempo, pero con menor actividad, prepare el Instituto los oportunos proyectos sobre las demás materias anteriormente indicadas que no hubieron sido ya informadas anteriormente por él.

A este efecto, e inspirándose en el servicio del interés público en materia tan grave como inaplazable.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Que por el Instituto de Reformas Sociales, con la perentoriedad que reclaman las medidas que el Gobierno se propone adoptar, se formule el dictamen o propuesta a que se refiere la presente Real orden.

Señor presidente del Instituto de Reformas Sociales.

GALICIA

CORUÑA

El sábado la gente del muelle en la Coruña se aborotó intentando salvar a dos presos que conducía la guardia civil, por haber sufrido un accidente uno de ellos.

Con no poco trabajo evitaron los guardias que el preso fuese libertado pero no se libraron de una pedrea.

Se reunió el partido republicano para juzgar la conducta del alcalde Sr. Abad Conde.

La concurrencia era enorme. Se acusó al Sr. Abad de haber llevado a un mitin recientemente celebrado, para tratar de la situación económica del Ayuntamiento, algunos asuntos que no debiera.

Se produjo un escándalo enorme. Algunos concurrentes llegaron a irse a las manos.

El Directorio del partido republicano presentó la dimisión.

El representante de la autoridad, en vista del escándalo, suspendió el acto.

Se cree que el partido ha queda disuelto.

El fiscal jefe de la Audiencia se ha dirigido al juez de instrucción, para que abra un sumario en depuración de los delitos que puedan derivarse de las manifestaciones hechas en el mitin en pro del abaratamiento de las subsistencias se verificó recientemente en el local obrero de la Avenida de Fernández Latorre, organizado por la Juventud Socialista.

Se instruye en el Gobierno civil un expediente con objeto de ver si procede proponer para el ingreso en la Orden civil de Beneficencia, al guardia municipal Justo Lorenzo, por haber salvado la vida al niño Enrique Rey Sánchez, que el 30 de Agosto de 1917 estuvo a punto de parecer ahogado en el Orzón.

Al tren correo descendente del 17, le ocurrió al llegar a Betanzos, que uno de los vagones de la cola descarriló, teniendo que dejarlo allí.

Han sido enviados a la cárcel otros catorce individuos que trataron de emigrar a Cuba valiéndose de cartillas de cartillas de Identidad al parecer falsas.

También ha sido encarcelado un individuo de esta capital, del que se supone que facilitó algunas de dichas cartillas.

LUGO
Noches pasadas fué hallado el cadáver de un niño recién nacido entre el torno y la ventana de la Casa de Maternidad y Expositos de Lugo.

El feto no presentaba vestigio de violencia, perteneciendo al sexo femenino y como de unos siete a ocho meses; estaba envuelto en un trozo de percal blanco que corresponde al parecer a la falda de una camisa de mujer, sin inicial, y sin que se advierta ligadura en el cordón umbilical, apareciendo adheridos a la cabeza trozos del diario de Madrid «El Sol».

El próximo día 26 se celebrará en esta ciudad una asamblea de fabricantes de chocolates de Galicia, para tratar de las dificultades con que la industria tropieza por la carestía de los artículos que emplean en su elaboración.

Celebró el gobernador Sr. González Hontoria varias conferencias con los obreros del ramo de construcción, declarados en huelga, y con los patronos, en busca de una solución que permita aunar los intereses de estos con las aspiraciones de aquellos.

Según hemos podido apreciar, en ambas partes hubo buena disposición para solucionar el conflicto.

Entre los jóvenes de las aldeas de esta provincia se observa estos días extraordinaria animación, con motivo de prepararse muchos de ellos para emigrar a América.

ORENSE
Confirmándose las noticias que hemos publicado sobre el acuerdo entre diversos elementos políticos de Orense, el Ayuntamiento de aquella capital eligió alcalde por unanimidad a don Alejandro Mosquera.

PONTEVEDRA
Cuando el martes se dedicaba a pescar pulpos cerca de las Islas Cíes, en unión de otro compañero, José Pérez Alonso (a) «Ploton», de veintin años, vecino de la parroquia de Darbo, Cangas, el fuerte oleaje que había hizo zozobrar la embarcación que tripulaban.

El joven Pérez Alonso pereció ahogado y el otro pescador consiguió ganar a pado las Cíes, salvándose después de no pequeños esfuerzos.

El viernes apareció el cadáver del desgraciado marino.

Dicen de Meira que tuvo lugar en aquella iglesia parroquial, la solemne abjuración de una familia afiliada desde antiguo a la secta protestante.

Al mismo tiempo recibió las aguas del bautismo una niña de doce años, perteneciente a dicha familia.

En la parroquia de Lavadores detuvo la Guardia civil a un sujeto nombrado Enrique Rodríguez Exposito, de 38 años, casado, sin oficio, natural de Redondela; ocupándole un fardo que contenía cinco pieles de cabra, 25 de nutria, siete de tejón, 11 de zorro, dos de gato montés y ocho de garduña, robadas en el almacén de Benito Fernández y Hernández y Hermanos de Vigo.

A las cinco de la tarde del 18 fué botado al agua el pallebot «Vicente Suárez», construido en Marín por los Sres. Hermida y hermanos.

La sociedad «Suárez» invitó al elemento oficial.

Presenció el acto un gran gentío.

Se inauguró en Marín el faro del muelle.

El acto fué presenciado por el ingeniero jefe y el personal a sus órdenes.

El público admiró la presión matemática de los cuatro destellos de luz verde.

FEBROL
Procedente de Cádiz tondeó en este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica española «Santa Isabel» que manda el capitán D. Ricardo Caro.

Aquí descargó 83 toneladas media de material que con destino a la Constructora Naval recogió en Nueva York, y siete toneladas de carga general destinadas a La Coruña.

Como se temía agravóse la huelga de las obreras de la fábrica de tejidos de Jubia.

Las asociadas acometieron a las que se dirigían al trabajo, resultando dos de ellas gravemente heridas en la cabeza y otras lesionadas más levemente.

A una de ellas pretendían tirlarla al río, evitándole los vecinos.

La guardia civil vióse precisada a hacer varias detenciones, produciendo esto mayor exaltación.

El oficial remachador de los talleres de la Constructora Naval Española Benigno Salcedo, de 16 años de edad, natural de San Juan de Figueria, en Serantes, tuvo la desgracia de caerse desde la tercera cubierta del trasatlántico «Cristóbal Colón», que se halla en grada.

El infortunado obrero fué a dar con su cuerpo en el fondo de la bodega del buque, sufriendo la fractura del húmero

izquierdo y varias contusiones y magullamiento de diferentes partes del cuerpo.

SANTIAGO

Ayer, después de celebrado solemne funeral de entierro en la iglesia parroquial de San Miguel fué conducido al Cementerio el cadáver del que en vida fué distinguido y apreciado industrial de esta ciudad D. Luis Brocos Bermejo.

Por error de copia hemos consignado equivocadamente en nuestro número anterior que el finado se llamaba D. Jesús en lugar de D. Luis que es el que falleció.

Numerosas personas de la amistad del finado y de su familia asistieron a estos actos.

Reiteramos nuestro pésame a su familia.

En el Círculo Católico de Obreros se empezará pronto un cursillo de enseñanzas agrícola-social, con el fin de formar un grupo de propagandistas que secunden las campañas de organización sindical proyectadas por la Federación católico-agraria.

Fuó denunciado Modesto Fernández, por promover un escándalo en el Café Moderno.

—Por igual motivo, en Poza de Bar, detuvo la guardia municipal a Ricardo Ouro (a) «Canillero».

D. Miguel Gil Casares ha trasladado su domicilio a la Algalia de Abajo, número 24, primer piso. 15 13

Se ha señalado para el día 29 del corriente la subasta del suministro de combustible para los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago durante el año actual.

Mañana a las siete de la tarde se celebrará en la Escuela de Artes y Oficios el solemne acto de distribución de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

Para asistir a dicho acto hemos recibido atenta invitación que agradecemos.

Pérez y de Andrés
BANQUEROS
Plaza de Compañías, 18, 19 y 20.
Teléfono 23.
Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

En Tuy fueron detenidos los jóvenes Santiago Sanmartín Codesido y Amador Alvarez Chao, desertores del Regimiento de Zaragoza núm. 12 que guarnece a Santiago.

Quedaron a disposición de la autoridad militar.

La matanza de reses habida en el mazo fué de 15 terneros y 2 vacas.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.053 kilos de carne.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso; malestar, acidez y, por fin, dolor y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Han sido multados Manuel Fernández y José Maneiro por haber arrojado papeles al patio de butacas desde el gallinero durante la segunda función celebrada anoche en el Teatro.

En el fielato de la estación fueron aforadas hoy 27 cestas de pescado.

Por breves horas estuvo ayer en Santiago el capitán general de Galicia señor Rubín quien regresó por la tarde a la Coruña.

Las alumnas del Colegio de la Compañía de María (Enseñanza) harán estos días Ejercicios espirituales, dirigidos por el R. P. Policarpo Salvador, superior de la residencia de la Compañía de Jesús de esta ciudad.

Aunque este año, por no hallarse terminadas las obras de ampliación de la casa de educandas, no se admiten internas para hacer los Ejercicios, pueden asistir a ellos en la iglesia, además de las alumnas, cuantas señoras y señoritas deseen practicarlos.

Habrán diariamente los siguientes actos: por la mañana, a las diez, meditación y santa Misa; por tarde, a las cuatro, plática, rosario, meditación y cantos apropiados.

Estos Ejercicios empiezan hoy, a las cinco de la tarde, con la plática de preparación.

Nuevo servicio de automóviles a Coruña

La Empresa de automóviles CASTROMIL acordó inaugurar un servicio diario entre Santiago y Coruña, a partir del día 7 del pasado mes.

HORAS DE SALIDA
De Santiago a las cuatro y media tarde
De Coruña a las doce mañana

ADMINISTRACION
Santiago: Rúa Villar, 70
Coruña: Castelar, 4.

En breve se reanuda el servicio entre Santiago y Pontevedra.

Han sido denunciados varios comerciantes por haber infringido ayer la ley de descanso dominical.

TEATRO PRINCIPAL

«Los amos del mar» y «El arma asesina»

El éxito verdaderamente formidable que la Compañía de Paco Comes obtiene en cada representación y el interés extraordinario, sin precedentes, que el público tomó por este nuevo género, hicieron que las funciones de ayer domingo estuviesen materialmente abarrotadas, a pesar de lo cual quedaron infinidad de personas sin poder ser complacidas. Desde primeras horas de la tarde fué imposible hallar una sola localidad. Esto prueba que Paco Comes y los artistas que acudilla captaron por completo las simpatías de nuestro público.

Hubo en las funciones de ayer muchas ovaciones, y los espectadores salieron complacidosísimos.

Hoy tendrá lugar otro estreno de mucha emoción y aparato. Nos referimos al interesante drama en tres actos titulado «Los Amos del Mar» o «La Escuadra Invisible». Esta obra es la segunda parte de «La Reina Madre» o «El País de las Bombas».

También se estrenará el boceto dramático teatralizado por el periodista santiagués D. Laureano Cao Cordido y cuyo título es «El Arma Asesina».

«El arma asesina» lo estrenó esta misma compañía en el Teatro Odón de Vigo con un éxito inmejorable. Según la prensa de la ciudad de la Oiva se trata de una obra de gran intensidad dramática que está muy bien escenificada.

Con este programa y con el entusiasmo que el anuncio de cada función despierta el Teatro volverá a estar hoy completamente lleno como todos los días.

Mañana «La mano que mata» o «El fantasma en Palacio».

FERRAGUT.
Mañana a las diez se celebrará en la sala del juzgado de primera instancia una vista de audiencia en justicia, para ver y fallar la corrección disciplinaria impuesta al juez municipal D. Agustín Fuentes.

Hablará el ltmo. Sr. D. Lino Torredado de alta como abogado para este objeto.

La vista es pública.

De Madrid en donde pasó una temporada al lado de sus hermanos los Excelentísimos Sres. Marqueses de Figueroa, ha regresado ayer la distinguida Srta. Javiera Armada.

Hoy ha salido para la Torre de Figuería acompañada de la distinguida y hermosa Srta. Manuela Arias de la Maza.

Empresa de Automóviles
«EL NOROESTE»
SERVICIOS DIARIOS

A LA CORUÑA.—Salida de Santiago (Senra 1), a las doce y media de la mañana.—Salida de Coruña, (Castelar 4), a las cuatro y media de la tarde.

A VIMIANZO.—Salida de Santiago a las ocho de la mañana.—Salida de Vimianzo, a las doce y media de la mañana.

A LA BANA.—(Dos servicios diarios), por LOS ANGELES, SANTA MINIA y NEGREIRA.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde.—Salida de la Bana, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

En el Cuerpo de Seguridad denunció Manuel Rodríguez Teixeira, de Santa Marta, denunció que Joaquín Laya (a) «Chiquito», se negó a pagarle el gasto que hiciera en el establecimiento del denunciante.

INSTRUCCION PUBLICA
Se nombran, en virtud de oposición, catedrático de Obstetricia de las Facultades de Medicina de Cádiz y Salamanca a don Enrique Muñoz y D. José Herra, respectivamente.

Idem a D. Pedro Bernáldez profesor agregado de la cátedra de Dermatología de la de Sevilla.

A propuesta de la Superior de Magisterio, se acuerda amortizar la plaza de profesor de Filosofía vacante en dicho Centro, desestimándose las peticiones de los Sres. Ayuso y conde de Cedillo.

Se anuncia a concursillo, por la sección administrativa de Lugo la provisión en propiedad de la escuela de Carral, en Begonte.

Han salido nombrados maestros interinos de las escuelas de Carral, en Begonte y Nabela, en Lugo, con el sueldo 1.000 pesetas a D. José Pérez Casanova y D.º Cardo Pardo Rodríguez.

Ayer se reunieron en la Escuela Normal de esta ciudad los Maestros nacionales de este partido judicial para la continuación definitiva de la «Asociación del Magisterio Nacional del partido de Santiago», habiendo elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Luis Tobío y Campos; Vicepresidente, D. Luis Hermida Vilas; Tesorero, D. Celestino Buján Suárez; Secretario, D. Higinio Abejón Servia; Vicesecretario, D. Pedro Pueyo García; Vocales de distrito: D. Antonio Pérez Ojea, del de Vedra; D. Vicente Alloza Serrano, del de Enfesta; D. Francisco González, del de Boqueijón, y D. Luis Hermida, del de Conjo.

Publica la «Gaceta» el nombramiento de catedrático de lengua y literatura castellana del Instituto de Coruña a favor de D. Rafael Pérez Gómez.

Se ha publicado una Real orden aprobando el nuevo plan de estudios formulado por la Escuela Superior del Magisterio, en uso de las facultades autonómicas concedidas al citado centro docente.

La Oficina de Información del ministerio de Instrucción empezará a funcionar en breve. Conviene que el público esté enterado de que sólo a dicha oficina habrá de dirigirse para obtener las noticias referentes a los asuntos que le interesen.

Los jefes y encargados de las secciones y de los negociados podrán negarse a facilitar los informes que les sean pedidos directamente por personas ajenas al ministerio.

Ha sido nombrado en concepto de opositor, D. Antonio Queiruga Fernández, maestro de la Escuela de nueva creación de Torea, en Muros.

Las Escuelas vacantes en esta provincia por falta de aspirantes del turno de oposición, son las siguientes, que se cubrirán con opositores de otras provincias:

Maestros.—Boebre, en Puenteume; Piñeiro, en Cadeira; Sorrioz y Sueyos, en Arteijo; Perbes, en Castro; Casal, en Coiros; Castelo, en Cuilero; Eraso, en Dumbria; Pindo y Outeiro, en Carnota; Barcala, en Baña; Doniños, en Serantes; Sismunde, Freires, Feás y San Salvador; en Ortigueira; Centofia y Villar, en Puenteume; Vigo, en Paderna; Muño y Bandomil, en Zás; Buyartes, en Dumbria; y Rodeiro, en Oza de los Ríos.

Maestras.—Canedo y Lira, en Carnota; Eijo y Bando en Conjo; Monte y Suevos, en Baña; Moraine, en Mugia; Mandia, en Serantes; Castrofeito, en Pino; San Mamed, en Vedra; Duyo, en Finisterre; Conde, en Somozas; Villadabad, en Tordoya; San Juan, en Moeche, y Tal, en Muros.

Ha quedado sin efecto por renuncia del interesado, el nombramiento de maestro interino de la Escuela de Feás, en Ortigueira, expedido a favor de D. Manuel Murgia Vázquez.

La maestra en situación de licencia ilimitada doña Dolores Fojo Fernández, ha solicitado reingreso en la Escuela de San Mamed de Rivadulla, en Vedra.

El maestro de sección de la Escuela graduada de Ortigueira D. Pablo M. Gímenez solicita su nombramiento para las de Feás o Feáse, en el mismo Municipio.

Ha sido elevada definitiva la creación de una Escuela graduada de niñas en Ortigueira en sustitución de la actual unitaria que funcionará con tres secciones para las que deberán ser nombradas otras tantas maestras por la sección provincial.

En el comercio de Ultramarinos de SEVERINO CORRAL, Algalia 14, se venden los ricos quesos de San Simón. 15 a 13

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

REGISTRO CIVIL

Observatorio meteorológico

	DIA 20
Barómetro	741,0
Temperatura máxima al sol	22,5
Idem idem a la sombra	13,0
Idem mínima	8,2
Lluvia	1,0
Evaporación	0,6
Humedad relativa	95
Dirección del viento	N. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	310
Estado del cielo	Lluvioso
El Barómetro tiende a	Bajar

crisis pues ya tiene dicho el jefe del gobierno que así ocurriría.

Luego se formará un gobierno de concentración presidido por el Sr. Dato y al cual aportarán elementos de su partido los Sres. Marqués de Alhucemas y Alba. Lo mismo el Sr. García Prieto que el Sr. Alba se reservan para presidir las Cámaras.

Representarán, según el periódico citado, al Marqués de Alhucemas en el mencionado gobierno los Sres Alvarado y duque de Almodovar, al Sr. Alba el señor Rodríguez de la de Borbolla y otro. Al ministerio de Estado irá el Marqués de Lema.

Respecto del Sr. Bergamin dice el periódico que aunque se quería que figurase en el gabinete se ha resistido y no figurará.

Añade, que el programa que el gobierno así formado habrá de desarrollar es el de Cataluña, concediéndole una más amplia descentralización y el de la legalización económica.

Se reformarán los presupuestos que había presentado el Sr. Besada sobre todo en la parte de ingresos.

Se recargarán en un cinco o un siete por ciento los derechos de aduanas; se revisará el contrato con la compañía de tabacos y el cerillas haciendo que contribuyan más a las cargas generales y todas las contribuciones, contribuciones industrial y territorial se recargarán en una décima.

Tales son las noticias del aludido periódico que son muy comentadas creyéndose que tienen una gran verosimilitud.

A cerca de ella hemos hablado Gimen y yo conviniendo en que se autorizará la celebración.

Se dará a los asambleístas toda clase de libertades para que, a pesar de la suspensión de garantías puedan celebrar la Asamblea y discutir lo que tengan por conveniente.

Barcelona tranquila

Luego nos dijo que según le comunicara el ministro de la Gobernación durante la mañana habría reinado completa tranquilidad en Barcelona.

A pesar de que se anunciara para hoy la huelga general ésta no se ha efectuado trabajándose en todas partes como siempre.

nes sociales que leerá en una de las primeras sesiones.

Madrid 20

El pleno de la Unión General de Trabajadores se reunió hoy acordando interesar del gobierno la realización de un programa social que venga a sustituir e anticuado que actualmente rige en España.

CROUSELLES

ANUNCIOS

El amplio Garaje con agua sito en la calle del Hórreo núm. 25, bajos, que en la actualidad ocupa la empresa de automóviles «La Unión» se arrienda desde el 1.º de Abril próximo. Es también apropiado para grandes almacenes e industrias.

Del precio y condiciones informará el Recaudador D. Cesareo Vázquez Martínez.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 30, moderno, de la calle de las Casas Reales, antes de la Puerta del Camino, compuesta de planta baja y tres pisos altos, libre de pensión e inscrita.

El remate tendrá lugar el 31 del corriente Enero, de once a una, en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá, núm. 8, donde informarán.

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho, un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia.

Precio a 30 y 35 céntimos cuartillo. Cántara a 40 y 45 reales. Probado y os convenceréis.

Eseuela Militar Oficial

(GRATUITA)

Los mozos que deseen adquirir la instrucción en el próximo curso, que comenzará el 1.º de Febrero, deben solicitarlo en el mes de Enero actual. Informes, el Comandante Director Sr. Roldán, Jefe del Batallón Reserva o Teniente Profesor Sr. Federico, del Regimiento Zaragoza.

Telegramas y telefonemas

CONFERENCIA DE LA PAZ

Madrid 20

Mesa y comisiones

Además del presidente Clemenceau han sido elegidos, para la Mesa de la Conferencia de la paz:

Vicepresidente a Mrs. Lausing, Lloyd George, Orlando y el marqués de Sainisi; éste último por el Japón.

Secretario general, Mr. Dudasta. Secretarios: Mrs. Cockere, por los Estados Unidos; Ecakeis, por Inglaterra; Gautier, por Francia; Assambini por Italia, y Saburil, por el Japón.

Comité presidencial: Erthel, por los Estados Unidos; Balfour, por Inglaterra; Cournot, por Francia; Sonnino, por Italia, y Marski, por el Japón.

Comité de relaciones: Mrs. Probsedt, por los Estados Unidos; Hurest, por Inglaterra; Erafoucort, por Francia; Seisat, por Italia, y Sorpa, por el Japón.

El problema de la autonomía

Las garantías en Barcelona

Madrid 20.

Una protesta

El partido socialista ha publicado un manifiesto, firmado por los Sres. Anguiano y Besteiro, protestando de la suspensión de garantías en Barcelona.

Dice el manifiesto, que el actual Gobierno no puede vivir dentro de la normalidad.

Protesta también de que se expulse de España a algunos súbditos rusos, calificando esto de una medida arbitraria.

No se adhiere

El Ayuntamiento de Argenton ha acordado no designar delegado para asistir a la Asamblea de Municipios, por entender que aquel Ayuntamiento no debe delegar sus facultades en un solo representante.

Se reserva el adherirse a los acuerdos para cuando los conozca, los estudie y los discuta la Corporación.

El Ayuntamiento de Argenton se muestra partidario de que se conceda a Cataluña la autonomía en las formas legales.

Un mitin

En la Casa del Pueblo, de esta corte se celebró un mitin de protesta por la suspensión de garantías y la expulsión de extranjeros.

Pronunciaron discursos en tonos radicales atacando al Gobierno los diputados señores Castroviño y Prieto.

El mitin terminó sin incidentes.

Protesta

Algunos militares de Barcelona publicaron una hoja protestando de las proclamas clandestinas que se reparten por Barcelona, y en las cuales se ataca a la unión espiritual de España.

La hoja está redactada en tonos patrióticos mesurados y termina calificando a los intrigadores de esa campaña de indignos caballeros.

Tranquilidad

Dicen de Barcelona que las Sociedades obreras han dirigido telegramas de

protesta el jefe del Gobierno por la detención del escritor Brosca.

La policía se incautó de dos sacas de documentos muy interesantes.

Algunos amigos del escritor Brosca han intentado visitar a éste a bordo del acorazado «Pelayo», pero les fué prohibido.

Un grupo de estudiantes visitó al rector de la Universidad para que se garantice el orden.

Culpan a los elementos de la Liga de haber promovido los últimos sucesos.

El día de hoy

Se había anunciado que hoy ocurrirían graves sucesos en Barcelona y se decía que el gobierno estaba prevenido para evitarlos.

Por razón de estos anuncios desde las primeras horas reinaba gran ansiedad por conocer noticias de la capital catalana.

Los telegramas que de allí se reciben acusan tranquilidad.

Dicen que pese a todos los anuncios de que se declararía hoy la huelga general la vida se hizo durante toda la mañana con la misma tranquilidad de siempre.

Añaden los despachos que, sin embargo de esto, siguen las precauciones de anteriores días.

REVUELTAS EN PORTUGAL

Proclamando la monarquía

Madrid 20.

Un telegrama recibido en Badajoz da la noticia de haber estallado otro movimiento revolucionario en algunas poblaciones de Portugal.

Añaden que éste ahora es en sentido monárquico.

Según las referencias que llegan de las ciudades fronterizas dirige el movimiento de ahora el célebre Paiva Couceiro.

Parece que en varias poblaciones se ha proclamado la Monarquía figurando entre éstas la ciudad de Oporto.

A Lisboa se preguntaron noticias del movimiento monárquico a que se refieren los despachos y nada han contestado.

EL MOMENTO POLITICO

Un nuevo Gobierno

Madrid 20

Concentración

Hoy sorprendió a la gente política que visita los círculos la noticia publicada por un periódico de la mañana anunciando que en el Parlamento caerá este Gobierno y que se formará otro de concentración monárquica.

Según «El Sol», pues ese es el periódico que hace el pronóstico, el gobierno no logrará ni siquiera aprobar los presupuestos.

Al hacer uso de la palabra en el Congreso el Sr. Dato para exponer los puntos de vista del partido que acudilla respecto del problema autonómico, como difieren esencialmente de lo hecho por el conde de Romanones se producirá la

Hablando con Romanones

Madrid 20

El fondo de «El Sol»

El conde de Romanones recibió hoy como de costumbre a los periodistas en el ministerio de Estado

Uno de los reporters preguntó al jefe del gobierno si había leído el artículo de fondo de «El Sol», en que se anuncia la crisis y la solución que tendrá señalando incluso las personas que formarán el gobierno.

El conde de Romanones contestó diciendo que si que leyera el mencionado artículo y que como esa se podían hacer muchas listas de gabinetes.

Sin conceder más comentario al asunto, antes bien dando clara muestra de que se ocupaba de él con desagrado, habló de otras cuestiones.

Nada de particular

Dijo que no había nada de particular y que no tenía noticias que poder comunicarnos.

Manifiesto que había estado a despachar con el Rey a quien informó de los telegramas que se recibieran y que acusó tranquilidad.

Visitas

Dijonos después que habían estado a verle los ministros de la Gobernación y de Hacienda y que luego recibiera la visita del Embajador de Francia.

Consejo

Siguió diciendo que no sabe si hoy se celebrará o no consejo de ministros pues tiene mucho que hacer.

Depende, el que se celebre, de que me quede tiempo para ello. Si se celebra será en mi domicilio y a última hora.

Se lo digo a usted es en condicional porque lo mismo puede suceder que tenga lugar como que no y para que no le dé otra interpretación.

En la Granja

Manifiesto después que la excursión de ayer a la Granja ha sido de emociones no sólo por los muchos faisanes que se cazaron sino por el accidente de que fué víctima uno de los guardas, por quien se interesa mucho el Rey.

El regreso ha sido hecho rápidamente pues la carrera está ya libre de nieve.

Asamblea

Luego nos dijo que la Mancomunidad catalana había solicitado autorización para celebrar el día 26 la anunciada Asamblea de Municipios.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 18	DIA 20
4 por 100 interior	77'70	77'70
Idem fin corte firme	00'00	00'00
5 por 10 amortizable	95'50	95'60
4 por 100 amortizable	88'50	88'75

Rociones

Banco de España	495'00	359'50
Español del Río de la Plata	000'00	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	293'00	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	108'50	99'75

Azucareras

Las obligaciones	00'00	00'00
Las preferentes	00'00	00'00
Las ordinarias	45'50	45'76

Cambios

París	91'00	91'00
Londres	23'64	23'64

Bolsa de París

Exterior Español	86'65	86'75
------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de	000'00	000'00
-------------------------------	--------	--------

Ultima hora

Madrid 20

El ministro de Fomento tiene redactados tres proyectos de Ley sobre cuestio-

COLEGIO CATOLICO IBERO-AMERICANO

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Fundado bajo los auspicios de Santísima Virgen de Guadalupe y del Doctor Angélico = (Establecido en - Santiago - de - Galicia Calle - de - Casas - Reales - núm. - 14)

Director propietario: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABCA

Licenciado en Derecho Civil y Canónico y ex alumno de quinto año de Sagrada Teología en la Universidad Pontificia

CUADRO DE HONOR

Curso de 1917-18

Instituto general y técnico

GRADO A MERITO

Don Ramón González Nóvoa

MATRICULAS DE HONOR

Don Francisco Iglesias Castro, 5 (Algebra y Trigonometría, Historia Universal, Dibujo 1.º, Preceptiva y composición, Francés 2.º).

Señorita Pilar López Somoza, 3. (Francés 2.º, Algebra y Trigonometría, Dibujo 1.º).

Señorita María D. Iglesias Castro (enseñanza libre), 3. (Francés 1.º, Francés 2.º, Religión 2.º).

Don Luis Turienzo Carro, 3. (Historia de España, Geometría, Religión 3.º).

Don Vicente Espinosa Sotelo, 3. (Historia Natural, Agricultura y Técnica agrícola e industrial, Química general).

Don Celestino Baquero Alonso, 1. (Caligrafía).
Don Manuel Cerdeira Guerra, 1. (Religión 3.º).

Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos 15 8

Pueden pedirse Reglamentos

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc., SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes. Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región. En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos



SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**

Infallible contra la Tuberculosis, Catarras crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago, desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTIVO**

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín, y C. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital.

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

Sellos de cerucha
Rótulos esmaltados
En la imprenta de este periódico

COLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**

Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, del París. Folleto gratis.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, al vapor **Reina Victoria Eugenia** para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Húllas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor **Alfonso XII**

para la Habana. Admite carga y pasaje. Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor **Antonio López**

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

OBRA DE EXITO MUNDIAL ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA Europeo-americana

Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y con toda clase de facilidades.

10.000 biografías rigurosamente inéditas. Triple número de voces que las enciclopedias en los diccionarios más extensos. 1.000.000 de obras en su sección bibliográfica, Etimologías en Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas indígenas americanas, etc., etc. Versiones de la mayoría de las voces en Francés, Italiano Inglés Alemán, Portugués, Catalán y Esperanto. Colaboración mundial y especializada, Elementos de España, América y Extranjero.

Dato elocuente.—Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados contienen 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas en negro que integran 13.259 grabados; 256 láminas en color con otros 2.796 grabados y 1.426 mapas y planos. De suerte que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a la de las más afamadas Enciclopedias, pues, le va publicados más de 49.500 grabados en los 27 primeros tomos.

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV.—Reimpresos los tomos I a XVI.

Condiciones de la suscripción

La «Enciclopedia Universal Española» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con inmejorables grabados, fotografías, mapas, etc., etc., encuadernados en ricas y elegantes tapas, y en papel satinado, expresamente fabricado para esta edición, con el objeto de que la impresión resulte clara, uniforme y perfectamente legible, se han tiradas con tipos enteramente nuevos.

A pesar de su inusitado lujo, el precio de cada tomo es, por término medio de **25 pesetas, encuadernado**

El coste del «Diccionario Español», no obstante duplicar el número de voces y contener tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros extensos Diccionarios similares ya anticuados y, por consiguiente, incompletos.

Se publicarán unos 4 tomos por año

Los tomos encuadernados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones en 1.º menor, perfectamente manejables. Dim. 16 x 18 cms.

Este gran Diccionario, único en su clase se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a multitud de obras de consulta, y por su precio verdaderamente módico es asequible a todas las personas amantes de las letras dándose hoy toda clase de facilidades para su adquisición, bien que sea al contado bien a plazos.

Pidanse detalles y condiciones

Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España, América y Extranjero.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Diaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña

AGENTE EN SANTIAGO
Modesto Dávila.—Cervantes, 22 y Calderería, 26.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

WAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado para esta clase.

Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, 16, St. Stephen Street, London.

